
(Piže g. Iv. Rožkar). 

S predlogi, ki sem jih navedel v zadnji števil
ki, še nikakor niso našteti vsi predlogi in zahteve, ka
tere jo naložil državni zbor c. kr. vladi v izvršitev. 
Sedaj nastane vprašanje, bode li vlada vse omenjene 
in "druge tokrat storjene in nji predložene sklepe tu
di upoštevala in izpolnjevala? Ako si je svesta svoje 
odgovornosti in dolžnosti napram vsemu ljudstvu, po
tem mora zavzeti tukaj jasno stališče k obširnemu in 
ne lahkemu vprašanju ter ga dosledno izvajati. 

Mogoče je brez dvoma vso te zahteve v Avstri
ji tekom časa izvršiti. Rekel sem premalo. Ne samo 
mogoče, ampak naravnost neizogibno in najpotreb
nejše je, da se takoj loti in kolikor mogoče kmalu 
brez presledka reši ta nad vse važna vprašanja za 
vse ljudsko gospodarstvo. Ako bi se rešitev teh za
dev tudi v naprej opustila, potem bode prava dragi
nja in resnična beda vseh delavnih slojev njen .̂na
ravni nasledek. Vsako ljudsko Štetje potrjuje dejstvo, 
da je na deželi vedno manj pridelovalnih rok, v me
stu in industriji pa tem več konsumentov. Vsled tega 
se produkcija živil nikakor ne pomnožuje v razmer
ju z naraslim številom prebivalstva. A Še je mogoče 
dvigniti pridelek, ako se da dovolj gmotnih sredstev 
ljudstvu kot podpora na razpolago. Dokaze za to ima
mo pri mnogih sosednih državah. V primero: Nemči
ja je z racionelnim (umnim) obdelovanjem polja dvig
nila ali pomnožila pridelek zrnja za 30, da celo 50%. 

Pri nas pa nazadujemo, ker se merodajnim fak
torjem ni zdelo potrebno podpirati kmetijstva. Enako 
zaostalost izkazuje naša živinoreja. Med tem, ko je 
od leta 1889 do leta 1909 se število živine pomnožilo 
v Švici za 72%, na Švedskem za 42%, v Nemčiji za 
22%, na Ogrskem za 20%%, v Bosni za 13%, v Her
cegovini za časa okupacije celo za 200%, znaša v 
Avstriji ob enem in istem času pomnoženje pri gove
di samo 10%, akoravno so naše razmere, podnebje in 
zemlja, kakor ustvarjene za živinorejo. 

Ako se zaveda torej vlada svoje dolžnosti in 
odgovornosti nasproti ljudstvu, tedaj bode izvrševala 
s podvojeno silo zadnjič navedene sklepe v polni za
vesti, da s tem ne koristi samo kmečkemu ljudstvu, 
ampak mnogo bolj še mestnemu in delavskemu prebi
valstvu'. 

Nemčija je poskrbela za trden, gospodarsko)kre
pak kmečki stan, ker mu pripoznava odločilno vlogo 
za boljšo preliranitev vseh drugih stanov in ga smat
ra za najsigurnejši temelj domovine. Vladaj avstrijska, 
posnemaj! 

Pa tudi ti, dragi slovenski kmet in mali posest
nik, oba na delo! Začnimo najprej z umnim obdelo
vanjem in umetnim gnojenjem pomnoževati pridelke 
naše zemlje. Dvignimo našo živinorejo na vrhunec 
glede števila in dobrote 1 Dokažimo vsem osrečeval
cem delavstva in meščanstva s prekmorskim mesom, 
da hočemo s pomnoženo vnemo skrbeti za to, da pri
delamo vsemu ljudstvu zadostnih živil po primernih 
cenah in da za sebe nič več ne zahtevamo, kakor da 
se nam pridelovanje živil in živinoreje vsaj v toliko 
izplača, da nam je zagotovljen naš obstanek. 

Za povzdigo in izboljšanje vseh kmetijskih kul
tur pa zahtevajmo pomoči od vlade, ki nam je na pod
lagi zadnjič označenih, v državni zbornici soglasno 
sprejetih sklepov dolžna dati podpore. 

Ako torej želiš, dragi mi sotovariš, izboljšati 
travnik, pašnik ali njivo na katerikoli način, bodisi 
z osuševanjem, namakanjem, gnojenjem z umetnimi 
gnojili, posejatvo s semenom i. dr., tedaj prosi pod
pore, nikdar pa ne misliti, da bode podpora tolika, 
da se lahko ž njo vse napravi, ampak treba je pred 
vsem tvojih pridnih rok in brihtnega razuma. Za pr
vo uporabo je na razpolago osrednji vladi Smilijonski 
melijoracij ski fond. Za nadaljne zahteve dobi vlada 
gotovo pokritje v proračunu. Ako se je v delegacijah 
z lahkoto dovolilo samo za vojaštvo približno 400 mi
lijonov kron več kakor v prejšnjih letih, potem se 
mora najti tudi denar za pridobitev sredstev za živ
ljenje vsega ljudstva in ohranitev kmečkega stanu. 

Štajerskemu deželnemu odboru so za melijora
cije po uveljavljenem proračunu na razpolago pre
cejšnje svote. Ravno tako tudi za pospeševanje živi
noreje. Razun tega sprejema na podlagi zakona z dne 
30, decembra 1909 vsako leto do 1917 okroglo 377 ti
soč kron za pospeševanje živinoreje. Od te svote od
pade na Spodnji Šta.jer po določilih tega zakona nad 
80.000 K na leto. A žal, dosedaj je prišlo pač malo 
tega denarja na Spodnji Štajer. — Morda smo pri 
tem zapostavljanju naših interesov sami sodelovali, s 
tem, da smo premalo zahtevali, oziroma, da nismo 
prosili pomoči. Sedaj pa na noge! Kdor ima le kos 

. slabega zemljišča, naj prosi takoj in tako dolgo sub
vencije, dokler je ne dobi. Z veseljem se lotimo iz
boljšanja ali prenovitve naših posestev, vstrajajmo 
pri tem, dokler se nam pridelki ne podvojijo, zaupaj
mo pa tudi v ljubega Stvarnika, On bo blagoslovil 

Za kmeta. 

naše delo in uspeh nam bo zagotovljen. B l a g i n j e , 
še večje kakor v nekkanjih letin, naj se znova k t i
bi priseli,!Ilragi moj slovenski rod! 


